

进阶攀高向新行

——在进博会上展现太原奋进步伐

深秋时节，世界目光再次投向黄浦江畔。11月5日，秉承“新时代，共享未来”主题，第八届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）启幕，宛如“四叶草”的国家会展中心（上海）敞开怀抱，汇五洲佳品，聚四海宾朋。

从汾水之滨到黄浦江畔，从凌霄双塔到东方明珠，山西省交易团太原市交易分团积极奔赴，跨越千余公里传递太原“亮名片”，开拓“大市场”，扩大“朋友圈”。本届进博会以“表里山河·晋览未来”为主题，面积435平方米的山西展厅将精彩亮相，包含全省26家优质企业，涉及特色文创、老字号、生活健康等多个板块，其中位于我市的有7家，将积极展示太原之美、太原之变、太原之进。

扬开放之帆

“很有成效，一年比一年好，芝麻开花节节高。”提起进博会，作为该展会的“回头客”，山西工美产业联盟展陈部主任薛文凯笑意盈盈。

在去年的第七届进博会山西展厅，山西工美产业联盟展位前客流不断、人声鼎沸。首日即迎来了几位外国客商，“花开富贵”“悟空”等多款剪纸文创被选购。次日下午，与悟空有关的多种产品售罄。展会期间，收获诸多上海、浙江、江苏等地订单，涉及会议定制产品、个性化定制产品等，多种文创产品被一些外国客商赞叹：“神奇！精细！逼真！”薛文凯笑着说：“每年都出现售罄，获取新订单，带来更多的欢喜和信心。”

“每次参会都有新收获，帮助我们放眼全球、走向世界。”美特好集团采购负责人同样无比喜悦。借助该平台，他们持续拓展采购渠道，高效对接世界优质进口商品，牵手国际知名企业和引进的全球各地好物丰富我市居民的购

物选择，活跃我市零售市场。

喜悦的不只有“老朋友”，更有“新朋友”。去年首次参展的山西澳意芦荟生物科技有限公司，七成产品售出，对接了大量上海、陕西、山东等地客商，董事长王国庆笑着说：“展会期间每天都有惊喜与收获。”

面对进博会这一世界级经贸盛会，我市积极扬起开放之帆，秉持进取、包容、共赢的理念，持续在开放中砥砺前行，助力城市向新而行，更具魅力与活力。

架创新之桥

多年来，精彩亮相的山西展厅，以及展会期间开展的极具特色的活动，持续在创新中展示太原市以及山西省的良好发展，获得诸多参会者的认可。

十年争先进位，能源大省迈出崛起新步伐；十年改革攻坚，内陆地区挺进开放新前沿；十年文化强省，古老三晋焕发时代新光彩；十年减污增绿，表里山河绘就生态新画卷……第五届进博会，我省设立了“山西这十年”展厅，展示党的十八大以来我省在改革开放、经济发展、民生保障等方面高质量发展所取得的成果。数百平方米的展厅，目之所及皆为精彩的“山西故事”，诸多参展商驻足观看后表示：“曾经的煤炭大省变化太大了！有机会一定去看看。”

去年的第七届进博会，山西展厅再次刷新观众期待。远观，流光溢彩的数字大屏上，不断闪现《黑神话·悟空》的相关景点；近看，由专业Coser扮演的悟空及二郎神，神态逼真，或踱步或摆着各种造型；步入展厅，还有各类悟空文创产品，以及“跟着悟空游山西”互动打卡区，吸引观众体验游戏经典场景。

“快看啊，那是悟空！”“来，到山西展厅这里打卡悟

空！”别开生面的“‘西’游之旅”使山西展厅成为瞩目焦点，吸引了大量观众驻足体验、打卡拍照。展会期间，人气爆棚、热闹非凡。

筑奋进之路

第六届进博会上，以“相约浦江 共享未来”为主题的“山西之夜”精彩绽放，是“山西之夜”在进博会上的首秀，向世界展示了山西形象，传递出山西脉动。

“山西之夜”为世界看山西打开了“一扇窗”。位于太原市的相关企业高度重视、积极助力。山西水塔醋业股份有限公司提供多种醋产品作展示和品鉴，企业负责人表示：“山西醋不仅是调味品，更是山西的产品、山西的文化、山西的名片。”承办“山西之夜”冷餐会的山西省机关事务管理局山西会务集团梧桐公寓，认真从80多个菜品中挑选出充分彰显山西饮食文化特点的24道美食。上海市相关负责人期许：“‘山西’两字中有‘山’，‘上海’两字中有‘海’。希望两地携手，共话山海情深，更好地实现互通共进、互利共赢。”

同样，在此届展会期间，以“携手进博 共谋发展”为主题的山西产业合作推介会，以及山西省与外资企业产业合作对接交流会相继举行，太原市积极参加，相关代表作了中英文主题推介，使大屏幕上的“锦绣太原城，投资正当时”字样具象化。“山西有活力、有潜力，投资在山西，发展看山西。”这不仅是活动向各位嘉宾发出的深情呼唤，更成为现场参会的众多企业家的鲜明共识。

奋进之路永无终点。珍惜每届盛会机遇，力争每次华彩亮相，第八届进博会款款而来，太原市正以满腔的热情、美好的憧憬，与时代同行、与世界共舞。 记者 李静

并州论坛 |

科研创新是引擎更是号角

袁剑锋

中国科学院山西煤化所温晓东教授团队与北京大学马丁教授团队，联合在费托合成上取得突破性成果，并在国际权威期刊《科学》上刊发。山西与世界科技前沿如此之近，让人备受鼓舞。

这项成果攻克了煤化工高碳排放的世界性难题，可谓资源型地区绿色转型的科研破冰之举，彰显了领域创新硬核力量。国家级实验室与重大科研项目落地太原，其时已至、其势渐成、其兴可待。

转型发展，科技是引擎。深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，必须坚定有序推进转型发展。山西承担着保障国家能源安全的使命任务，对于如传统煤化工高碳排放、资源利用率不足等短板，要正视，更要补齐。此次费托合成技术的突破，不更换设备，依靠如“分子级调味料”的微量调控，将二元化碳产率从30%降至1%以下，按此生成的高附加值烯烃比例提升至85%以上。这项创新成果有利于守住能源生产基本盘，有利于打开绿色发展新空间，传统煤化工加速转型为低碳高端产业，科技工作者先行了一步。

科研落地，平台是载体。太原拥有占全省88%的国家级重点实验室，占全省51%的高新技术企业，怀柔实验室山西研究院、国家超算中心（太原）等战略科技力量正加速集聚。此次费托合成技术突破，来自“本土王牌”科研机构中国科学院山西煤化所与北大技术团队。事实证明，只有推动更多国家级实验室、重大科研项目落地扎根，才能形成研发在太原、转化在太原、产业化在太原的良性循环。当前《晋创谷创新驱动平台建设三年行动计划（2024—2026年）》正全力推进，从资金支持、成果转化到人才引育，配套政策应时而出，全方位保障科研项目落地。

转型落地，协同是抓手。要让科技成果持续涌现并转化为生产力，要进一步完善“政产学研用”协同机制。依托太原与各大科研院校的专项合作政策，加大对国家级实验室的扶持力度，吸引更多顶尖团队带着项目落户。以省级转型综改示范区为抓手，推动科研成果与产业需求精准对接，对于如费托合成这样的新突破技术，要做好企业对接，形成“实验室—中试基地—产业园区”全链条转化体系。同时，持续推进双百攻坚行动、揭榜挂帅等机制，鼓励企业与高校院所联合破题，走好科技创新先手棋，占领先机、赢得优势。

科研突破是破冰利器，也是奋进号角。我们要持续优化创新生态，培育扶持更多优质科研平台扎根成长，加速更多硬核科技成果落地转化，走出一条研发早、产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路。

尖草坪区创新涉农审批服务

本报讯 11月4日，记者从尖草坪区了解到，针对偏远村落农机进出不便、外出办理业务影响农业生产、农机投保难等给机主办理牌照带来的实际困难，尖草坪区行政审批服务管理局创新推出三项涉农审批服务举措，全力为农民群众排忧解难。

强化事项办理，规范审批流程。对农机牌照许可事项的办事指南进行全面梳理和细化，进一步精简申请材料，让群众办事更省心。同时，大幅压缩审批时限，将拖拉机和联合收割机登记业务的办理时限由法定的2个工作日优化为“即来、即验、即办、即取”，有效提升办事效率，减少群众等待时间。

转变服务形式，优化服务质量。变“坐等服务”为“上门服务”，设立咨询预约专线。群众只需通过电话预约办理时间，工作人员便会主动上门勘验机具，有效打破政务服务在时间与空间上的限制，实现农机不出村即可办理牌照。

拓展服务范围，提升服务质效。针对农机保险因保费低、保额高、勘查难等，导致许多保险公司不愿承保的问题，工作人员在业务办理过程中主动为投保困难的群众牵线搭桥，协助联系正规保险公司，确保群众及时获取保障。

据了解，尖草坪区行政审批服务管理局还将以“草坪易办”品牌建设为契机，进一步拓展涉农审批服务内涵，推动“流动审批车”“视频云勘验”等便民举措常态化运行，加快构建从受理、勘验、审核到发证的全链条闭环服务体系，为该区农业生产与乡村振兴提供坚实政务保障。 (刘志刚)

志愿助农抢收确保颗粒归仓

本报讯 连日来，针对部分农户在秋收期间面临的劳动力短缺问题，古交市邢家社乡积极响应，在古交市农业农村局的指导下，组织全乡党员干部和青年志愿者组成助农服务队，深入田间地头开展抢收帮扶，以“志愿红”守护“丰收黄”。

田间地头，身着红马甲的志愿者们分工明确、干劲十足。他们中，有人在田埂边引导农机有序作业，提升收割效率、防止漏收和碾压；有人紧随收割机后，弯腰捡拾散落的玉米棒，真正做到颗粒归仓；还有人协助农户搬运、装袋。大家齐心协力，确保秋粮顺利归仓。那一抹抹跃动的“志愿红”，与金黄的庄稼相映成景，构成一幅干群同心、共庆丰收的生动画面。

在此次行动中，邢家社乡组织的服务队优先帮助劳动力不足的家庭和种植大户集中抢收。同时，该乡密切关注天气变化，及时发布气象信息，指导农户灵活安排收割进度，确保全乡粮食及时收获入库。

邢家社乡相关负责人表示，此次助农服务不仅确保了秋收工作的顺利进行，更搭建起干群之间的“连心桥”，以实际行动守护了农民的丰收成果，为推进乡村振兴注入温暖而坚实的力量。 (刘志刚)



11月4日，太原市图书馆自习室座无虚席。进入11月，多个专业资格考试将陆续进行，考生们纷纷走进图书馆备考冲刺。 张澍宏 摄

紫林醋业举办安全生产培训

本报讯 11月1日，紫林醋业结合有限空间作业、机械操作等关键风险场景，聚焦多岗位安全管理要点与应急处置能力提升，组织全体员工开展安全生产专项培训，以精准化培训举措夯实企业安全管理基础。

此次培训紧扣企业生产特性，系统讲解了有限空间作业安全要求、触电事故防范、机械伤害事故防范、特种作业安全要求、应急处置技能提升等知识，引导员工树立“设备无隐患、操作零违章”的安全意识，以“时时放心不下”的责任感，把“风险当隐患、隐患当事故”的理念贯穿生产全过程，坚决防范各类生产安全事故的发生。

（司勇）

山西财大开展应急疏散演练

本报讯 11月2日，山西财经大学在坞城校区开展2025年应急疏散演练活动，4000余名师生参加演练。

演练模拟1号至3号学生公寓（含西楼）突发火灾，学校立即启动应急预案，宿管人员广播通知，校园治安巡逻队员和医护人员快速赶赴现场查看火情、维护秩序、组织救护，同学们反应迅速，用湿毛巾捂口鼻、低身位从疏散通道有序到达安全区域。演练过程紧凑高效，各岗位工作人员全程值守、及时疏导，严防拥挤踩踏发生，展现了良好的纪律素养和应急处置能力。

（尹哲）

党建引领绘就“老青小”幸福底色

“一老”连着“夕阳”，“一青”连着“骄阳”，“一小”连着“朝阳”。今年以来，南寒街道西华苑东社区依托党建引领整合资源，聚焦三大重点群体的文化需求，推进“代际共融”多元互动，让老人、孩子和年轻人都能在社区找到自己的乐趣。

服务“一老” 守望“夕阳红”

“以前在家光看电视，现在天天来社区‘报到’。”71岁的居民张桂兰，每周三都要到社区上公益课。“老师教我用微信，随时能跟外地的孙子‘见面’。”除了智能设备应用课堂外，社区还邀请音乐能人组建银发合唱团，吸引了不少老年人踊跃参与。

63岁的居民王艳萍说：“每周来排练，才一个多月，大家就能合唱好几首歌曲了。一起唱唱歌，心情很愉快，感觉越活越年轻。”

为更好地满足老年人精神文化需求，社区积极引入专业培训资源，构建“课程+活动+服务”模式。今年，先后开设了智能手机应用、声乐绘画、健康养生等课程。同时，社区完善服务设施，活动室常备老花镜、热水、舞蹈室安装了落地镜、铺设了防滑地板。

今年以来，社区组织开展了各类文体教学活动40余场，丰富了老年人的精神文化生活。

聚焦“一青” 搭好“朋友圈”

每周末，社区都要举办“青年读书分享会”，邀请各小区的年轻人参加。现场气氛热烈，阅读室里座无虚席。大家交流读书心得，拉近了彼此距离。“我们相互督促，通过读书一起进步，分享不同的读书感悟，展现更优秀的自己。”29岁的米广荣说。

社区针对年轻人需求，一方面，依托新时代文明

实践站，通过组织“圆桌派”“读书沙龙”等交流活动，积极打造社交与成长空间；另一方面，社区面向在校大学生招募志愿者，让他们利用周末、寒暑假参与课程辅导、活动策划等服务，带动更多的年轻人投身社区基层治理。

通过这些举措，营造出开放、包容、充满活力的青年文化氛围，实现年轻人与社区的“双向奔赴”。

呵护“一小” 共建“欢乐园”

“看！这是我们一起捡的垃圾，这下小花园变漂亮啦！”6岁的谭姝淘举着一袋子垃圾向爸爸展示。社区每个月都要组织“小小清洁员”活动，孩子们在社区工作人员的带领下，扮靓小区环境。

西华苑东社区坚持“绿书签护苗”理念，精心打造“五彩防护苗”品牌项目。通过整合辖区资源，优化儿童活动空间，推出手工课堂、安全教育、自然研学等活动。今年以来，先后举办了近50场儿童互动活动，让孩子们在玩中学、学中乐。

“小区里有流浪猫、流浪狗，该怎样保护它们？”“院里总有汽车乱停，应该管一管。”社区邀请孩子们当“小议事员”，从自身生活体验出发，为社区的治理和发展贡献智慧，逐渐形成“引导一个孩子，带动一个家庭”的良性循环。

今后，社区将持续创新“党建+服务”模式，通过机制赋能、资源链接、服务提质等方式，进一步擦亮“老有所养、幼有所育、朝夕同暖”的幸福底色。

（李涛）

抓党建促基层治理能力提升